

ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΙ ΘΕΟΙ

Κείμενο: **Μαρίζα Ντεκάστρο**
Παιδαγωγός

Ο Δίας, ο μικρότερος εγγονός της Μητέρας Γης

Στον κόσμο της μυθολογίας όλα ήταν διαφορετικά, δεν ίσχυαν οι νόμοι των ανθρώπων. Γεννιόνταν πλάσματα πατοδύναμα, γίγαντες, άγρια και καλόκαρδα τέρατα, ζώα υπερφυσικά, κοπέλες και νέοι που άλλαζαν μορφή, θεοί και ήρωες, κι οι παντρείες ανάμεσα στ' αδέρφια ήταν συνηθισμένες.

Έτσι ο τίτανας Κρόνος παντρεύτηκε την αδερφή του, την τιτανίδα Ρέα, κι έκαναν έξι θεϊκά παιδιά, τους ολύμπιους θεούς.

Τα παιδιά τους, ο Ποσειδώνας, ο Πλούτωνας, η Εστία, η Δήμητρα, η Ήρα και ο Δίας είχαν δύσκολα παιδικά χρόνια. Να γιατί: μια παλιά προφητεία έλεγε ότι κάποιο από τα παιδιά θα έπαιρνε το θρόνο του Κρόνου και θα γινόταν βασιλιάς στη θέση του. Έτσι, ο Κρόνος κάθε φορά που η Ρέα γεννούσε ένα παιδί το έτρωγε και το εξαφάνιζε! Η Ρέα υπέφερε, γιατί παιδιά γεννούσε και παιδιά δεν είχε. Ωσπου ζήτησε τη βοήθεια της Μητέρας Γης.

Η πάνσοφη μητέρα είπε στη Ρέα: «Κόρη μου, μη φοβάσαι. Τίποτα δεν έχει χαθεί! Υπάρχει τρόπος να σώσεις το στερνοπαιδί σου. Όταν γεννήσεις και σε καλέσει ο άντρας σου για να του δείξεις το μωρό, εσύ θα τον ποτίσεις

με κρασί και αντί για το βρέφος θα του παρουσιάσεις μια πέτρα σπαργανωμένη καλά και θα τον ξεγελάσεις. Μετά θα κρύψεις κάπου μακριά το παιδί...»

Έτσι έκανε η Ρέα. Ένα βράδυ, αφού ο Κρόνος είχε φάει και είχε πιει γερά, άκουσε το κλάμα του νεογέννητου. Ήταν ένα αγοράκι. Αμέ-



1. Ακολουθώντας τη συμβουλή της Μητέρας Γης, η Ρέα ξεγέλασε τον Κρόνο δείχνοντάς του μια σπαργανωμένη πέτρα αντί για τον νεογέννητο Δία.



2. Ο Δίας μεγάλωνε σε μια σπηλιά της Κρήτης με το γάλα της κασίκας Αμάλθειας. Οι Νύμφες τον ντάντευαν, δίνοντας του να μην μέλι από ένα μεγάλο κέρατο.



3. Οι Κουρήτες προστάτευαν τον μικρό Δία, χτυπώντας τις ασπίδες τους κάθε φορά που έκλαιγε, έτσι ώστε να μην τον ακούσει ο πατέρας του, ο Κρόνος.

σως κάλεσε τη γυναίκα με το παιδί. Σκοτεινά καθώς ήταν, δεν είδε τι κρατούσε η Ρέα. Βιαστικά λοιπόν άρπαξε αυτό που κρατούσε στην αγκαλιά της η μητέρα και το κατάπιε. Ανακουφισμένη η Ρέα πέταξε μέχρι την Κρήτη, το μεγάλο κι εύφορο νησί, κι έκρυψε το μωρό της σε μια σπηλιά στη Δίκη, και κρέμασε τη χρυσή κούνια του μωρού, του Δία, από ένα δέντρο, ώστε ο Κρόνος να μην μπορεί να το βρει ούτε στη γη ούτε στον ουρανό ούτε στη θάλασσα.

Το θεϊκό μωρό, όπως όλα τα μωρά, χρειαζόταν φροντίδα, καλή τροφή, τρυφερότητα και παιχνίδι για να μεγαλώσει. Και μιας και η μητέρα του δεν μπορούσε να μείνει μαζί του για να μην κινήσει τις υποψίες του Κρόνου, κάλεσε τις Νύμφες να νταντέψουν το μικρούλη Δία, και τη θεϊκή κασίκα, την Αμάλθεια, για να του προσφέρει τροφή, γάλα και μέλι. Όμως ο Δίας ήταν πολύ ανήσυχος μωρό. Πώς να σκεπάσουν τα κλάματά του για να μην τ' ακούσει ο πατέρας του; Βρέθηκε λύση και γι' αυτό. Η Ρέα κάλεσε στην Κρήτη τους Κουρήτες, τους πάνοπλους γίγαντες. Κάθε φορά λοιπόν που ο Δίας έκλαιγε δυνατά, οι Κουρήτες χτυπούσαν τα όπλα πάνω στις ασπίδες τους κι έκαναν φοβερή φασαρία. Ο Κρόνος τους άκουγε και γελούσε με τον άγαρμπο τρόπο που διασκέδαζαν. Έτσι πίστευε για χρόνια, μέχρι που ο γιός του μεγάλωσε κι έγινε δυνατό παλικάρι. Τότε, ο Δίας πήγε και βρήκε μια από τις αδερφές της μητέρας του, την τιτανίδα Μήτι, που κατοικούσε δίπλα στο ρεύμα του Ωκεανού, και τη ρώτησε για την οικογένειά του. Ακολουθώντας τις συμβουλές της, βρήκε τη μητέρα του κι αποφάσισε να πάρει την εκδίκησή του...